

2

Egon Färber MSF – Province d’Allemagne
[bookmark: _GoBack]
La Sainte Famille – modèle de notre vie
Conférence du mois de mars 2020, de l’année jubilaire des MSF

Dans le préambule de nos Constitutions nous trouvons l’affirmation suivante :
« La Sainte Famille est modèle missionnaire de tous les Missionnaires de la Sainte Famille. » Cette affirmation est d’une grande importance pour nous, Missionnaires de la Sainte Famille, parce qu’elle nous donne une orientation essentielle :
Notre Congrégation voit dans la Sainte Famille son modèle missionnaire.

L’article trois du premier chapitre de nos Constitutions a pour titre :
« Notre modèle : la Sainte Famille ». Vient ensuite le N°5 de nos Constitutions qui est bien connu :
Le Père Berthier a donné à notre Congrégation le nom de « Sainte Famille », indiquant ainsi le modèle qui doit imprégner notre spiritualité. 
Dans la Sainte Famille a grandi le Prêtre éternel, Notre Seigneur Jésus-Christ, le Missionnaire de son Père, pour apporter la lumière de l’Evangile « à ceux qui sont assis dans les ténèbres et à l’ombre de la mort ».
Dans la Sainte Famille se révèle la tendresse de Dieu pour les hommes. En elle, la réponse de l’homme au don de Dieu trouve son expression la plus claire.
La Sainte Famille, dans sa recherche ‘ensemble’ de la volonté du Père, et dans sa générosité à transmettre les don reçus, doit imprégner toute notre vie et activité missionnaire.
Son union à Dieu est pour notre Congrégation un appel à l’union fraternelle, à l’ouverture aux autres et à l’hospitalité en même temps qu’un devoir de conduire tous les hommes dans l’unique famille du Père.

Dans ce texte de nos Constitutions il importe de remarquer que Jésus Christ a grandi dans la Sainte Famille pour apporter la lumière de l’Evangile « à ceux qui sont assis dans les ténèbres et à l’ombre de la mort ». Cela veut dire que la vocation de la Sainte Famille de Nazareth est d’être entièrement au service de la rédemption du Christ Jésus. Dans ce sens, la Sainte Famille est notre exemple et oriente notre vie et notre activité missionnaire. Nous sommes appelés à conduire dans la famille du Père céleste (Const. 2) particulièrement ceux qui sont loin de Dieu.

Quatre autres numéros de nos Constitutions et du Directoire Général nous proposent l’exemple de la Sainte Famille. Nous lisons :
Notre Fondateur nous renvoie à la Sainte Famille qu’il appelle « le type accompli de l’union des cœurs, de la condescendance, de l’obéissance, de l’abnégation de soi au profit des autres ». (Const. 32).
Notre façon de vivre doit être caractérisée par l’esprit de la Sainte Famille. Le Père Berthier le décrit comme un esprit de respect mutuel, d’obéissance, d’amour du prochain, de piété et de pureté. (DG 011)
C’est la Sainte Famille qui est le modèle de notre vie de prière et d’union à Dieu (Const 45).
… L’exemple de la Sainte Famille qui a répondu « oui » à l’appel de Dieu par une obéissance inconditionnelle nous aide à mieux accomplir la volonté de Dieu (Const 24).

Ces citations de nos Constitutions nous présentent la Sainte Famille comme modèle radieux pour notre service missionnaire et pour notre vie en communauté religieuse.
Pour ce qui est de l’exemple de la Sainte Famille, le Père Berthier nous montre une autre source très importante. Dans son livre Le Culte et l’Imitation de la Sainte Famille (Paris-Grave 1906, p. 71), il écrit : 
« Rien n’exprime mieux la foi de l’Eglise que ses prières liturgiques. Rien n’est donc plus capable de nous donner des idées justes sur le culte de la Sainte Famille que la Messe et l’office en son honneur approuvés par la Saint-Siège. »
En effet, dans les textes liturgiques de la fête de la Sainte Famille nous trouvons des indications précieuses concernant la vénération et l’imitation de la Sainte Famille. Ceci vaut surtout pour les textes liturgiques propres aux MSF approuvés par le Saint Siège. La messe votive de la Sainte Famille et la messe et les textes de la Liturgie des Heures de la fête de Notre Dame de La Salette.  Je veux mettre en relief un texte de la Liturgie des Heures, dans lequel l’exemple de la Sainte Famille est interprété pour notre temps (Offices des lectures pour la fête de la Sainte Famille, deuxième lecture, des « discours » du Pape Paul VI, homélie à Nazareth, le 5 janvier 1964) :

La maison de Nazareth est l’école o l’on commence à comprendre la vie de Jésus : l’école de l’Evangile. Ici, on apprend à regarder, à écouter, à méditer et à pénétrer la signification, si profonde et mystérieuse, de cette très simple, très humble et très belle manifestation du Fils de Dieu. Peut-être apprend-on même insensiblement à imiter…
Ici, à cette école, on comprend la nécessité d’avoir une discipline spirituelle, si l’on veut suivre l’enseignement de l’Evangile et devenir disciple du Christ…
Dans cette maison, l’éducation, jamais achevée à l’intelligence de l’Evangile…
O silence de Nazareth, enseigne-nous le recueillement, l’intériorité, la disposition à écouter les bonnes inspirations et la parole des vrais maîtres ; enseigne-nous le besoin et la valeur des préparations, de l’étude, de la méditation, de la vier personnelle et intérieure, de la prière que Dieu seul voit dans le secret…
Enfin, nous apprenons la leçon du travail.
Nazareth, maison du fils du charpentier, c’est ici que nous voudrions comprendre et célébrer la loi sévère et rédemptrice du labeur humain ; ici, rétablir la conscience de la noblesse du travail de manière qu’elle soit comprise par tous.
Ces paroles du Pape Paul VI	nous rappellent les remarques du Père Berthier au sujet du travail, du travail manuel en particulier.

Pour terminer, je cite les paroles profondes que le Père Berthier adresse à nous, ses disciples, au sujet de notre grand modèle « La Sainte Famille », dans son livre Le Culte et l’Imitation de la Sainte Famille (Paris-Grave 1906, 314 s) : 
Vous êtes placés sous le patronage de cette Famille divine dans laquelle a grandi le divin Missionnaire envoyé par Dieu au monde pour le sauver; grandissez tous comme Jésus, en sagesse, en âge et en grâce devant Dieu et devant les hommes, en copiant le modèle céleste qui vous a été offert et que votre nom même vous invite à reproduire fidèlement…Soyez-en convaincus; car c‘est une vérité certaine: votre ministère sera d’autant plus fécond que vous vous approcherez de plus près de la pauvreté, de la pureté, de l’obéissance de la Sainte Famille…Les exemples de la Sainte Famille sont le trésor que nous vous léguons, mais un trésor enfoui (cf.. Mt 13,44-46) ; il faut, par la méditation, fouiller l‘intérieur de Jésus, de Marie, de Joseph, afin de découvrir toutes les richesses qu’il renferme. Méditez-le donc et vous y trouverez dans leur perfection, non seulement les vertus que nous n’avons fait qu’indiquer, mais encore toutes les vertus qui feront de vous de vrais religieux, de saints prêtres, capables d’en former d’autres et, quand Dieu voudra, des missionnaires au cœur apostolique.
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