VIE COMMUNAUTAIRE
[bookmark: _GoBack](conférence pour avril 2020)
(Quelques réflexions à partir de mes expériences, tirées de mes rencontres avec nos communautés MSF à travers le monde))
Je vous salue tous, chers confrères dans nos communautés répandues à travers le monde, mais je salue particulièrement les confrères seuls, qui vivent et exercent leur mission propre seuls et parfois loin des autres confrères, et également ceux qui essaient de rester loin de la communauté, des confrères.
Paix en Jésus, Marie et Joseph.
Je suis très heureux de la décision du dernier Chapitre Général de déclarer cette année ‘’Année Jubilaire’’ pour notre Congrégation. Cela nous pousse davantage à nous souvenir, à méditer, analyser et programmer notre avenir et notre mission. Nous voulons parvenir à nous sentir vraiment ‘’une famille pour une mission’’ !
Mais ce sont précisément nos communautés qui doivent en premier lieu devenir une famille qui accomplit une unique mission en respectant évidemment les divers dons de ses membres.
En regardant notre histoire, nous voyons en différentes parties du monde, surtout dans les anciens territoires de mission, qu’en cherchant à répondre aux multiples besoins des différent endroits, nous avons oublié la chose fondamentale, la communauté, l’être ensemble, prier ensemble et faire la mission, une véritable mission communautaire.
J’espère vivement que vous vous souvenez de nos rencontres avec nos communautés au cours de nos visites canoniques, notre recherche ensemble pour comprendre et guérir cette relation fraternelle qu’on ne créera jamais avec les smartphones. Nous avons besoin d’une rencontre personnelle, d’un échange réciproque, même jusqu’à nous épancher devant un confrère.
Réfléchissons encore, en regardant notre Fondateur bien-aimé, le Vénérable Père Jean Berthier pour qui la vie communautaire était fondamentale, sur notre réalité pour changer, pour revoir nos activités dans cette perspective ; sommes-nous une communauté dans la vie et dans l’action, ou sommes-nous seulement unis sous le sigle MSF et dans les rares rencontres pour élire un supérieur ou des délégués.
Les deux derniers Chapitres Généraux, dans leurs documents respectifs, parlaient de cultiver la vie communautaire. Ils nous ont donné des indications précises, regardons-les, souvenons-nous d’eux, et cherchons à les mettre en pratique. J’aimerais tant que mon appel atteigne le cœur de chacun, je ne m’adresse pas aux supérieurs, mais à chacun de nous, car la communauté est un ensemble de confrères, elle n’est pas une théorie, mais un organisme vivant. Certes, beaucoup dépend des supérieurs, surtout locaux, mais ils ne peuvent pas faire de miracles s’il manque la coopération de tous.
Je crois que cela est possible, mais je suis conscient que ce n’est pas facile, que cela nous coûtera, que nous devrons peut-être laisser beaucoup de choses personnelles pour embrasser les choses communes, les nôtres, celles de ma famille religieuse. Mais croyez-moi, cela nous apportera une vraie joie lorsque nous comprendrons que ce qui est à nous est à moi et ce qui est à moi est à nous.
Une famille, une communauté appelée par Dieu pour une mission
Nous devons prier et croire en cela. Un des Vicaires Généraux que j’ai eu la joie de connaître à Rome rappelai souvent : si deux confrères prient ensemble et prient l’un pour l’autre ils ne peuvent pas tout de suite après parler mal l’un de l’autre. Ce que le Pape François appelle le bavardage, trop de bavardage, trop de parlottes…
Je suis conscient que nous avons certaines missions où il est impossible d’être ensemble à cause des distances, mais profitons bien de nos rencontres mensuelles, un jour, deux jours, pas seulement quelques heures. Planifiez, préparez. Mes confrères ont besoin de moi et moi d’eux. Je dois trouver du temps pour mes confrères. Le temps aves eux n’est pas du temps perdu. 
La vie communautaire est une construction constante. Elle est une réalité vivante et dynamique dont je fais partie. Je suis le bâtisseur de la maison que j’habite, de ma maison.
P. Edmund Jan Michalski MSF
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