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SETTEMBRE IL MESE SPECIALE DELL’ANNO GIUBILARE 2020
Ai Superiori Provinciali,
Superiori Delegati,
a tutti i Confratelli MSF

Cari Confratelli
Siamo finalmente arrivati al mese di settembre, il mese più importante nella celebra​zione del nostro Giubileo della Fondazione. Il 28 settembre la Congregazione fondata da Padre Berthier compirà 125 anni. Il 19 settembre ci sarà invece l'inaugurazione del giubileo di 175 anni dell'apparizione della Madonna di La Salette. Tutto ciò è per noi tutti una grazia inestimabile.  Come un'espressione del nostro grazie al Signore, alla Sacra Famiglia, alla Madonna di La Salette, al Venerabile Padre Berthier, ai nostri Confratelli pionieri-missionari, a tutti coloro che aiutano la nostra Congregazione, abbiamo programmato il rinnovo della nostra vita spirituale e pastorale, abbiamo voluto vivere la nostra gioia nella festa liturgica e approfondire il nostro studio. Così che la nostra gioia e il nostro ringraziamento possano diventare un atto personale e comunitario. Nello stesso tempo che sia un momento opportuno per ringraziare i nostri collaboratori laici, Amici di MSF, i vescovi, sacerdoti, religiosi. 

È vero che il giubileo viene disturbato dalla pandemia con le conseguenze pesanti per la vita famigliare, sociale, economica, anche per la nostra Congregazione. Ma siamo lieti e orgogliosi perché voi state affrontando tutto ciò con fermezza e coraggio. La vostra disponibilità missionaria, così come P. Berthier l'aveva mostrata, si manifesta nella capacità di aggiustare il modo di vivere e servire. Il mondo virtuale apre a noi la nuova esperienza e sfida per aggiornare la vita religiosa e pastorale. Alcune Provincie o Delegazioni hanno aggiornato il programma del Giubileo. Lo si celebra nelle case religiose o unio stationum e non più insieme al livello della provincia. A Java, il culmine dell'anno giubilare è stato spostato al 28 settembre 2021. I voti religiosi, le ordinazioni sacerdotali e diaconali, e i funerali dei nostri confratelli vengono celebrati senza presenza delle proprie famiglie e dei numerosi confratelli. Così anche il processo della unificazione delle Provincie d'America Latina avviene forse un po' più lento. 

A Casa Generalizia celebreremo il giorno della fondazione in modo semplice. Il Cardinale João Bras de Avis, il Prefetto della Congregazione per gli Istituti di Vita Consacrata e le Società di Vita Apostolica, presiederà la santa Messa solenne. Il Superiore generale dei Missionari Salettini, il Superiore generale dei Missionari del Preziosissimo Sangue, e l'Abate generale dei Canonici Regolari Premostratensi, con i loro assistenti, le Suore Missionarie della Sacra Famiglia, e i nostri confratelli che stanno a Roma celebreranno questo giubileo insieme a noi. 

In questo gioioso avvenimento ricordiamo le parole dell’insegnamento del nostro Fondatore: Si deve essere molto semplice, molto chiaro, "vir bonus" cerca tutte le ragioni più convincenti per arrivare a persuadere ... Deve predicare Gesù Cristo, e non voler predicare sé stesso, ecco quando si diventa eloquenti. Primo: con lo spirito di semplicità della Santa Famiglia svolgiamo i nostri impegni missionari con letizia, coraggio, gratitudine e sacrificio. Così prima di tutto noi stessi dobbiamo ascoltare e sapere chi serviamo affinché possiamo portare la Buona Novella, con la nostra testimonianza di vita e predicazione, nel modo che coloro a cui siamo mandati facilmente la comprendano. In modo particolare la nostra priorità sono coloro che sono lontani, che vivono nelle situazioni di frontiera. Possiamo svolgere gli impegni missionari con cuore e saggezza se siamo pastori con l'odore del gregge. Il Signore Gesù è il campione in questo senso. Nostra Signora di La Salette anche si è avvicinata a Melanie e Maximin per trovarli e lasciare a loro il divulgare i suoi messaggi di penitenza e riconciliazione. Le Costituzioni indicano bene la priorità, così come anche le linee guida dei capitoli generali. Insieme dobbiamo anche cercare sistematicamente quale sia il metodo attuale della pastorale che possa creativamente promuovere i fedeli. 

Secondo: come sacerdoti e religiosi abbiamo una tentazione di sentirci bravi e pieni di meriti a causa del nostro modo di vita e del lavoro missionario. Ma Padre Berthier diceva che predichiamo Gesù Cristo e non noi stessi o i nostri successi. Possiamo predicare bene Gesù Cristo attraverso il nostro modo di vivere, e insegnare bene se siamo fedeli nell'ambito del discepolato o comunità dei suoi. Lo stesso vale anche per noi nell'ambito dei nostri confratelli, nella comunità MSF in cui viviamo e preghiamo. Il cercare la volontà del Signore, per poi compierla e annunciarla agli altri,  sarà più efficace se lo faremo comunitariamente. Non ci sarà il pericolo di godere di noi stessi, perché sarà Gesù a parlare attraverso i membri della comunità. Ci auguriamo di essere predicatori viventi di Gesù Cristo con lo spirito di servi di Dio. 

Terzo: così ci auguriamo che come membri di MSF diventiamo predicatori eloquenti. Nella celebrazione, fatta in modi diversi, del Giubileo di 125 anni della Fondazione della Congregazione MSF, vogliamo esprimere la nostra gratitudine al Signore. Al giorno d'oggi siamo una gran bella squadra dei missionari: 758 confratelli MSF. 
Uniamoci allora nelle nostre preghiere, viviamo nelle comunità sull'esempio della Santa Famiglia con lo spirito ardente, con la semplicità e lo spirito di riconciliazione, e lavoriamo instancabilmente per i fedeli, per la società, per l'ambiente naturale in cui siamo presenti e viviamo. Con questo scopo rinnoviamoci personalmente. Come membri della comunità religiosa aggiorniamo il nostro modo di vita, le Costituzioni e il Direttorio Generale e   approfondiamo la nostra vita spirituale con l'aiuto dell'équipe della spiritualità MSF che stiamo creando. 

Inoltre, come simbolo della nostra unione, abbiamo anche procurato per tutti i confratelli, in questa grande e irripetibile occasione di 125 anni della fondazione della nostra Congregazione, il pin con il nostro nuovo logo, approvato dal Capitolo Generale 2019 e la croce MSF, come è descritta nelle Costituzioni. Questi oggetti simbolici arriveranno a Voi il più presto possibile. 

Buona Festa del Giubileo di 125 anni!

UNA SOLA FAMIGLIA, UNA SOLA MISSIONE!
Gesù, Maria e Giuseppe illuminateci, soccorreteci, salvateci.
Roma, l’08.09.2020, Natività della Beata Vergine Maria 




         



P. Agustinus Purnama MSF
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