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Jedna rodzina, jedna misja
Ks. Julio Cesar Werlang MSF 
Drodzy Współbracia, kończymy Rok Jubileuszowy Założenia Zgromadzenia Misjonarzy Świętej Rodziny. Ten Rok Jubileuszowy upłynął pod znakiem pandemii COVID 19, która wciąż stanowi dla nas wyzwanie w każdym wymiarze: być kreatywnym, budować nowe formy relacji i być blisko, nawet jeśli jesteśmy daleko, rozwijać naszą komunikację.
Rzeczą godną uwagi jest możliwość, jaką mieliśmy w naszych wspólnotach zakonnych i misyjnych, aby przejść drogę modlitwy, refleksji, a przede wszystkim aktywnego przypomnienia naszej historii, duchowości, charyzmatu i misji. Patrząc na wszystkie refleksje, teksty naszego Założyciela, biblijne iluminacje i modlitwy, które odprawiliśmy w tym roku, z pewnością winniśmy podziękować Bogu i wszystkim naszym współbraciom, którzy pomogli nam przeżyć ten czas łaski i błogosławieństwa.
Temat Jedna rodzina, jedna misja towarzyszył nam jako pragnienie, ale także jako słowa, które dają nam siłę, by iść naprzód jako Zgromadzenie zakonne i misyjne we współczesnym i aktualnym świecie. Przede wszystkim jest zaproszeniem do pogłębienia naszego życia zakonnego i misyjnego w sensie rozwijania naszej tożsamości i przynależności do naszego Zgromadzenia, co mocno podkreślała nasza XIV Kapituła Generalna 2019. Zgromadzeniowość wzywa nas do wspólnego myślenia, bycia zakonnikami i misjonarzami bardziej wspólnotowymi i ciągłego uczenia się życia we wspólnocie, mając świadomość, że nasza lokalna misja jest połączona z misją całego Zgromadzenia i wszystkich braci w głoszeniu Królestwa Bożego. Zaprasza nas do realizowania lokalnie wizji całego Zgromadzenia. Z pewnością dzisiejszy świat, ze wszystkimi zaawansowanymi technologiami, którymi dysponujemy, bardzo nam pomaga w łączeniu się i poszerzaniu naszej komunikacji, a także naszych relacji między współbraćmi, między Zarządem Generalnym, Prowincjami i Delegacjami. Dokument Końcowy XIV Kapituły Generalnej mówi w tym sensie: wzmocnić komunikację między Zarządem Generalnym a Prowincjami, ale także między samymi Prowincjami, także w kwestii wydarzeń w Prowincjach. Wszystko to jest ważne dla promowania zgromadzeniowości w duchu jednej rodziny, jednej misji i stanowi dla nas wyzwanie, między innymi, dla ustanowienia zespołu odpowiedzialnego za komunikację (Dokument Końcowy 17 nr 6).
Pragnę podkreślić, że na tej drodze, którą odbyliśmy w ramach Roku Jubileuszowego, ważne jest, aby wziąć pod uwagę naszą międzynarodową i powszechną misję, wzór Świętej Rodziny i nowy styl życia, który się rodzi, abyśmy mogli dalej rozwijać nasz zgromadzeniowy charyzmat.
Misja międzynarodowa i uniwersalna 
Przede wszystkim jesteśmy międzynarodowym zakonnym zgromadzeniem misyjnym, dlatego nasza misja ma charakter uniwersalny, jesteśmy obecni w 24 krajach, w których jesteśmy wezwani do życia, dawania świadectwa i głoszenia Ewangelii i Królestwa Bożego. Poprzez nasze wspólnoty misyjne w relacji dialogu, międzykulturowego i proroczego, w różnych kontekstach przeżywamy misję z radością i dyspozycyjnością, zgodnie z zaleceniem Założyciela, aby być blisko tych, którzy są daleko w dzisiejszych czasach.
Refleksja nad misją we współczesnym świecie, która domaga się, by być misją zaktualizowaną, zasługuje na pogłębienie tematu uniwersalności misji i międzynarodowości Zgromadzenia. 1. Powiedzieć, że misja jest uniwersalna, oznacza mieć szeroką wizję misji i być w stanie rozpoznać międzykulturowe i społeczne wyzwanie obecnej misji. 2. Mówiąc o międzynarodowości Zgromadzenia, chcemy podkreślić znaczenie współistnienia, uczenia się przez pluralizm, a przede wszystkim pamiętać, że zgromadzenie narodziło się jako międzynarodowe i wielokulturowe. Czcigodny O. Berthier, nasz Założyciel był Francuzem i rozpoczął tworzenie Zgromadzenia w Holandii przyjmując powołania z różnych krajów.
Wzór duchowy Świętej Rodziny  
Od naszego Założyciela otrzymaliśmy również jako dziedzictwo wzór Świętej Rodziny, a ten model oferuje nam drogę stałego rozwoju w sensie duchowym i misyjnym: modlitwa i życie duchowe, aby wspólnie rozeznawać wolę Bożą, przeżywać naszą misję we wspólnocie, dawać pierwszeństwo misji ad Gentes i miejscom, będącym w największej potrzebie. W naszych misjach i parafiach jesteśmy wezwani do rozwijania specyficznych apostolatów Zgromadzenia: animacji misyjnej, apostolatu rodziny i apostolatu powołań poprzez wspieranie świeckich i otrzymywanie od nich pomocy (Przyjaciele MSF, misjonarze świeccy, dobroczyńcy i współpracownicy), do przeżywania bardziej intensywnie naszej misji i duchowości. Pamiętamy, że „Święta Rodzina przez swoje wspólne wsłuchiwanie się w wolę Bożą i przekazywanie Jego darów określa nasz misjonarski sposób życia i działania” (Konst. 5). Ten model odciska piętno na naszej duchowości (Dok. Końcowy, 16, nr 3).
Styl życia
W dzisiejszym złożonym, wymagającym i pluralistycznym kontekście chcemy realizować zaktualizowaną misję poprzez prosty, gościnny styl życia, bliskość i rodzinność, być pielgrzymami w solidarności z Ludem Bożym. We wszystkim, co przeżywamy i co czynimy chcemy pogłębiać duchowość misjonarską, ucieleśnioną i żywą. W dzisiejszym świecie i w kontekście pandemii jesteśmy wezwani, by być znakami nadziei, miłości i hojności Boga wobec ubogich, chorych i tych, którzy są daleko. Musimy również przyjąć postawę ochrony przyrody i stworzenia.
To, czego doświadczyła cała ludzkość podczas pandemii COVID-19 z jej wymiarem niepewności, izolacji i dystansu, które stały się codziennymi wymogami i które wydają się musieć trwać dłużej, niż sobie wyobrażano, będzie mogło wskazać nową ścieżkę dla ludzkości i projekt duchowości bardziej odpowiedni dla naszych czasów, otwierający perspektywę, w której człowiek może głęboko zrewidować swój sposób bycia, postępowania i nawiązywania relacji, tworzenia i ustalania priorytetów i planowania przyszłości poprzez promowanie alternatyw dla istniejących modeli rozwoju i postępu, poszukiwanie nowego stylu życia osobistego, wspólnotowego i misyjnego poprzez kultywowanie duchowości na wzór Świętej Rodziny.
Wreszcie, w 125. rocznicę powstania MSF, dziękujemy Bogu za wszystko, czego doświadczyliśmy i zapraszamy wszystkich MSF do dzielenia się radością i niezwykłym wyzwaniem bycia Misjonarzami Świętej Rodziny w dzisiejszym świecie.
W Jezusie, Maryi i Józefie, możemy naprawdę być Jedną rodziną, jedną misją! 
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Jedna rodzina, jedna misja 

Ks. Julio Cesar Werlang MSF  
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Temat Jedna rodzina, jedna misja towarzyszył nam jako pragnienie, ale także jako słowa, które dają 
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Pragnę podkreślić, że na tej drodze, którą odbyliśmy w ramach Roku Jubileuszowego, ważne jest, 
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Misja międzynarodowa i uniwersalna  
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